

對珠海駕車衝撞行人案作重要指示 要求全力救治傷員依法嚴懲兇手 習近平：全力保障人民群眾生命安全和社會穩定

香港文匯報訊 據新華社報道，11月11日晚，廣東珠海市香洲區體育中心發生駕車衝撞行人案件，截至目前，已造成35人死亡、43人重傷。

案件發生後，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平高度重視並作出重要指示指出，廣東珠海市香洲區體育中心發生駕車衝撞行人案件，造成重大人員傷亡，性質極其惡劣。要全力救治傷員，精心做好傷亡人員及家屬安撫善後工作。要依法嚴懲兇手。各地區和有關部門要深刻汲取教訓、舉一反三，加強風險源頭防控，及時化解矛盾糾紛，嚴防發生極端案件，全力保障人民群眾生命安全和社會穩定。

中央已派工作組赴當地指導處置工作

中共中央政治局常委、國務院總理李強作出批示指出，要全力搶救傷員，穩妥做好善後，盡快查明案情並依法嚴懲兇手。要防範結合，切實做好風險隱患和社會矛盾排查化解，確保社會大局穩定。

根據習近平重要指示，中央已派工作組赴當地指導處置工作，廣東省及珠海市正全力做好傷員救治、案件偵辦、社會面防控等工作。目前，各項工作正在進行中。

62歲樊某對其離婚後財產分割結果不滿

另據新華社報道，廣東省珠海市公安局12

日通報，62歲的嫌疑人樊某駕駛小型越野車闖入珠海市體育中心衝撞正在體育中心內部道路鍛煉的市民，駕車逃跑時被趕赴現場的公安民警當場控制。民警發現樊某在車上持刀自殘，立即將其制止並送往醫院救治。樊某自殘致頸部等部位嚴重受傷後昏迷，目前仍在救治之中，暫時無法接受公安機關訊問。

公安機關經綜合現場勘查、視頻監控、證人證言和電子證據等情況，初步查明，案件係樊某對其離婚後財產分割結果不滿而引發。

目前，公安機關對樊某涉嫌以危險方法危害公共安全罪立案偵查，並依法對樊某予以刑事拘留。案件偵辦、傷員救治等善後工作正在進行中。

以危險方法危害公共安全罪最高可處極刑

新聞鏈接

根據《中華人民共和國刑法》

第一百一十四條規定，放火、決水、爆炸以及投放毒害性、放射性、傳染病病原體等物質或者以其他危險方法危害公共安全，尚未造成嚴重後果的，處三年以上十年以下有期徒刑。

第一百一十五條規定，放火、決水、爆炸以及投放毒害性、放射性、傳染病病原體等物質或者以其他危險方法致人重傷、死亡或者使公私財產遭受重大損失的，處十年以上有期徒刑、無期徒刑或者死刑。

●來源：百度百科

國務院辦公廳12日發布關於2025年部分節假日安排的通知，根據2024年11月修訂的《全國年節及紀念日放假辦法》，自2025年1月1日起，全體公民放假總數增加2天，由11天增加至13天，除夕和5月2日列入法定節假日。據國務院最新發布，除個別特殊情形外，法定節假日假期前後連續工作一般不超過6天。新版節假日安排發布後，瞬間引發全網熱議，人們紛紛點讚「除夕放假」，稱此舉不僅能讓群眾享受更長的假期，還能與家人更好地團圓過年，享受傳統佳節。 ●香港文匯報記者 任芳韻、郭瀚林 北京報道

內地增除夕和5月2日為假日 春節調休後至少可放假八天

優化調休安排 原則上連續上班不超六日

此前，內地全體公民放假的節日是7個，共放假11天。此次修改後，7個節日共放假13天。其中，春節4天（除夕至初三），通過調休，至少可放假8天，較原來增加1天。在除夕逢週五時，與周末順連還可實現放假9天，例如2027年。春節時間延長且更加固定，大家能更好地安排探親休假。「五一」假期增加到2天，加上2天周末，只需要調休1天即可形成5天假期，較原來少調休1天。

國慶節調休7天 勞動節調休5天

「調休」是內地在假期安排時的做法，官方會將法定節日前的週末假日，調整合併至法定節日前後，以形成較長假期。例如剛剛過去的內地國慶黃金周，法定節日為10月1日、2日、3日，但5日、6日為法定週末雙休日，官方將9月29日（星期日）調休至10月4日，10月12日（星期日）調休至10月7日，即形成連續7天的「小長假」，人們則需要在9月29日和10月12日這兩天正常上班、上課。

此次還特別明確調休原則，全體公民放假的假日，可合理安排統一放假調休，結合落實帶薪年休假等制度，實際形成較長假期。除個別特殊年節外，春節自農曆除夕起放假調休8天，國慶節自10月1日起放假調休7天，勞動節放假調休5天，元旦、清明節、端午節、中秋節分別放假調休或連休3天（如逢周三則只在當天放假），國慶節放假如逢中秋節則合併放假8天（比如2025年、2028年）。除個別特殊年節外，法定節假日假期前後連續工作一般不超過6天。

購買除夕夜回家機票

許多民眾對新版節假日安排表現出極大的熱情和支持，網友普遍最關心的無疑是「除夕放假」。通知發布後，「北漂」余子彥立刻購買了除夕夜回安徽老家的機票。「增加假期不僅能帶來休息的時間，也

意味着能更多與家人相處，尤其是在新年，能和家人多團聚一天非常寶貴。」

能更好平衡工作與生活

「我們工廠的工作強度很大，減少調休對於提高員工工作效率和保障身體健康都是有益的。」私營企業主李偉立對香港文匯報記者表示，以往節假日返崗後，職工們有時需要連續工作7天甚至更長時間，這讓他們感到非常疲憊。新的放假安排更加人性化，不僅減輕了工人的工作壓力，也讓他們能夠更好地平衡工作與生活。

「粵港澳+東南亞」暢玩

「假期延長會顯著刺激旅遊需求，對於我們旅遊業來說是一個巨大的利好消息，預計明年春節到廣州、海南、香港和東南亞等地的旅行團預定量會有較大增加。」騰軒旅遊集團副總經理徐晨對香港文匯報記者表示，華南地區的旅遊線路在冬季尤其受到遊客青睞，而新馬泰等國家對中國遊客實施免簽證政策後，民眾赴東南亞旅遊的熱情也越來越高，更長的春節假期可以讓更多旅客開展一場「粵港澳+東南亞」的境內外暢玩之旅。

調整後的法定節假日數

元旦：1天
農曆新年：4天
清明節：1天
國際勞動節：2天
端午節：1天
中秋節：1天
國慶節：3天
共計：13天

整理：香港文匯報記者 郭瀚林、任芳韻



自2025年1月1日起，全體公民放假總數由11天增加至13天，除夕和5月2日列入法定節假日。圖為今年五一假期期間，遊客在重慶嘉陵江濱江路拍攝洪崖洞亮燈時刻。

巧妙找到尊重傳統與拉動消費的平衡點

記者手記

國務院辦公廳近日對《全國年節及紀念日放假辦法》作出修改，對節假日安排進行了調整。此次修改不僅增加了假期總量，更在尊重傳統與拉動消費之間找到了巧妙的平衡點，贏得了廣大民眾的廣泛關注和熱烈討論。

除夕作為中國最重要的傳統節日之一，象徵著辭舊迎新、家庭團聚。修改後的節假日安排中，最引人注目的莫過於除夕被正式納入法定節假日，這一舉措不僅體現了對中國傳統文化和習俗的尊重，更通過制度化方式保障了人民群眾對於傳統節日文化的情感寄託和實際需求，讓民眾有更多時間與家人團聚，也進一步鞏固了這一傳統節日的地位。

除了春節，其他節假日的調整也充

滿了人文關懷。五一假期的調休減少，使得民眾在享受假期的同時，能夠減少因調休帶來的工作壓力。而明確調休原則，「法定節假日假期前後連續工作一般不超過6天」更是為民眾提供了更加清晰、合理的假期安排預期，讓他們在工作與休假之間找到了更好的平衡。

春節機票搜索量增2.2倍

新版節假日安排不僅贏得了民眾的廣泛讚譽，更有可預期的消費帶動。香港文匯報記者了解到，通知發布後不到半小時，去哪兒平台上2024年春節期間的機票搜索量增長2.2倍，尤其是除夕夜出行的機票更是熱銷。許多在外的「打工人」紛紛選購春節回鄉的機票，希望在

新的一年裏能與家人共度更多時光。

增加假期對零售業而言無疑是利好消息。北京某商舖負責人黃小姐對香港文匯報記者表示，假期是消費者放鬆身心、享受家庭時光的時刻，也是他們進行購物、娛樂和餐飲消費的高峰期。「無論是法定節假日還是商家自創的促銷節日，都能有效激發消費者的購買慾望，帶動銷售額的顯著增長。」

旅遊業的反應更為熱烈，不少從業者對此節假日改革充滿期待。他們表示，假期的延長將顯著刺激旅遊需求，為旅遊業帶來巨大的發展機遇。預計明年春節期間的旅遊團預定量將會有較大幅度的增加，這一預測無疑為旅遊業的發展注入了新的信心。

●香港文匯報記者 任芳韻、郭瀚林

遊戲《黑神話：悟空》熱兩岸 歌曲《中國人》引共鳴 中華文化論壇與會人士：兩岸同胞要共同消除「文化台獨」危害

香港文匯報訊（記者 江鑫嫻 北京報道）近一段時間來，大陸首個3A單機遊戲《黑神話：悟空》在兩岸青年中火爆「出圈」。對於兩岸年輕人之間的文化交流問題，中華新文化發展協會理事長、作家楊渡12日在接受香港文匯報記者訪問時表示，孫悟空是每個中國小孩都熟悉的，也能令其回憶起同父母一起學習中華文化的快樂時光，這種文化的快樂時光就是一個民族的根。他並提出，應當多建一些互動平台，促進兩岸年輕人的文化交流。

第十屆中華文化論壇12日在北京舉行，來自兩岸及港澳地區的150餘位專家學者與會。本屆論壇以「堅定鑄牢中華民族共同體意識」為主題，緊扣國

家頂層戰略需求，將文化強國戰略和對台總體方略緊密結合。多位與會人士提到，兩岸同胞要共同消除「文化台獨」的危害。

作家楊渡：兩岸年輕人需展示活力的平台

楊渡表示，任何一個文化要往前走，一定需要創新創造力。對於兩岸年輕人而言，他們需要一個可以展示活力的平台。例如，相關部門可以為兩岸年輕人提供共同創作影視劇、短視頻的平台，當然也可以是遊戲、文學、文創等合作平台。文化無形的影響力會逐漸發揮它的作用，並且超越政治上的局限性。

林中森：中華書畫藝術傳承面臨現實考驗

另外，香港歌手劉德華日前在台北開唱，一首久違的《中國人》引發歌迷共鳴，場外卻被綠營政客批評找茬。對此，中華民族發展基金會董事長、原台灣海基會董事長林中森在接受香港文匯報記者訪問時表示，「很多人有不同的想法，那是很正常的，但是我絕大多數人都認同中華文化，認為這是我們國家的寶藏，也是華人炎黃子孫必須共同珍惜的。」

林中森12日參加於北京舉行的第十屆中華文化論壇時還提到，兩岸當前通用中文，雖有繁體與簡體



第十屆中華文化論壇12日在北京舉行，來自兩岸及港澳地區的150餘位專家學者與會。

香港文匯報記者江鑫嫻 攝

之差異，但對中華書畫藝術文化的研究、創作、傳揚，均有卓越成就，然而隨着現代數位科技的發達，鍵盤輸入逐漸取代了書法，中華書畫文化藝術傳承面臨現實嚴峻考驗，兩岸均應共同正視並妥善因應，務使中華書畫藝術文化能永續傳揚。